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（請接背面） 

一、大成公司是一家電動機車製造商，2017 年生產 100 輛電動機車，該公司管理當局請
會計部門採帳戶分析法，進行製造成本估算，相關成本金額及帳戶之成本習性分析
（以產品單位為成本動因）資料如下： 
帳  戶      成本習性     金  額 帳  戶      成本習性     金  額
直接人工 全部變動 $100,000 水電費 全部變動 $28,000
直接材料 全部變動 50,000 折舊費用 全部固定 494,000
物料 全部變動 40,000 租金費用 40%變動，其餘固定 12,000
間接人工 20%變動，其餘固定 36,000 

試作： 
請採帳戶分析法，列出製造成本估計方程式。（10 分） 
若2018年預計生產500輛電動機車，則該公司2018年製造成本估計金額為多少？（5分） 

二、大發公司欲添購工具機一部，該工具機成本為$600,000，估計耐用年限 5 年，5 年後
無殘值。假定該公司以稅法規定之平均法計提折舊，每年提列折舊費用$100,000。大
發公司預計增添該工具機後，每年可節省$100,000 人事支出，但將增加$80,000 維修
費用，而現金收入估計每年可增加$180,000，其他費用則不受影響。假定該公司資金
成本為 10%，所得稅率為 17%，除工具機購買成本於年初發生外，其餘現金流入、
流出均於年末發生。 
試作：利用所附現值表，計算大發公司投資工具機之淨現值。（20 分） 

$1 現值表 PV = Fn / ( 1 + r)n 

期間 5% 10% 
1 0.952 0.909 
2 0.907 0.826 
3 0.864 0.751 
4 0.823 0.683 
5 0.784 0.621 

三、大臺北公司生產與銷售保溫瓶，產品係經甲、乙、丙三個部門製造完成，該公司採
分步成本制度，以先進先出法決定產品成本。甲部門使用之直接原料係於一開始製
造即完全投入，而加工成本則於製程中平均發生。該部門 2017 年 1 月初有在製品存
貨 600 單位，完工程度 40%，其成本投入狀況如下：直接原料$3,010；直接人工$590；
製造費用$800。1 月份新投入生產 4,050 單位，投入成本狀況如下：直接原料$20,250；
直接人工$12,255；製造費用$19,608。1 月底有在製品存貨 650 單位，完工程度 50%。 
試作：（須含計算過程及清楚標出答案） 
甲部門 1 月份完工產品成本為多少？（10 分） 
甲部門 1 月底在製品存貨成本為多少？（10 分） 
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四、大林公司採用標準成本制度，其製造每 400 公升油品之標準組合及成本資料如下： 

材料  數量（公升）  單位成本  金額 
甲  100  $2  $200 
乙  250  $1  $250 
丙  150  $3  $450 
合計  500    $900 

一月份實際完成 4,000 公升油品，相關材料之實際數量及成本資料如下： 

材料  實際使用量（公升）  實際購買量（公升）  單位成本 
甲  1,500  2,000  $2.2 
乙  3,000  4,000  $1 
丙  1,500  2,000  $2.8 
合計  6,000  8,000   

試作： 
材料組合差異之總和為多少（須標出金額、有利或不利）？（15 分） 
材料產出差異之總和為多少（須標出金額、有利或不利）？（15 分） 

五、大化公司之木板與床組部門均為獨立之投資中心，木板部門生產一種可以拼裝成床

組之木板，其每單位之市價及成本資料如下： 
市場售價 $100
變動成本 60
固定成本 5
正常產能（單位數） 20,000 單位

木板部門之產品配送運費均由買方負擔，無須支付其他額外費用。床組部門每年需

求 5,000 單位的木板，每單位外購價格$100，但可取得 3%之數量折扣。 
試作： 
假定木板部門目前只能向外銷售 15,000 單位，試問如木板部門出售木板給床組部

門，則轉撥價格應會落在那一區間？並解釋原因。（5 分） 
假定木板部門可出售所有木板給外部顧客，試問木板部門可接受的轉撥價格區間

為何？並解釋原因。（5 分） 
假定木板部門可出售所有木板給外部顧客，試問床組部門可接受的轉撥價格區間

為何？並解釋原因。（5 分） 


